

**UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI
FACULTATEA DE ISTORIE ȘI FILOSOFIE
ȘCOALA DOCTORALĂ DE FILOSOFIE**

**PROCEDURA ANALIZEI DE SIMILITUDINI A TEZEI DE DOCTORAT ȘI
UTILIZĂRII SOFTULUI DE SIMILITUDINI ÎN CADRUL ȘCOLII DOCTORALE DE
FILOSOFIE**

Anexă La Regulamentul Școlii Doctorale de Filosofie

Prezentul document, în conformitate cu Hotărârea CA 82/4.01.2022 împreună cu anexele aferente și Hotărârea Senatului nr. 119/23.09.2021, descrie procedura analizei de similitudini a tezei de doctorat și de folosire a softului de detectare a similitudinilor în cadrul Școlii Doctorale de Filosofie (ȘDF). Prezenta anexă modifică și completează paragrafele 1 și 2 ale articolului 45 din *Regulamentul de funcționare a Școlii Doctorale de Filosofie* actualizat în 2021 și versiunile ulterioare.

Elaborarea *Raportului de similitudini* are drept scop implementarea principiilor din *Codul Studiilor de Doctorat* și din *Regulamentul de organizare și desfășurare a studiilor de doctorat din UBB* aprobat prin Hotărârea Senatului nr. 483/2020, cu modificările și completările ulterioare, precum și *Codul de etică al UBB*, referitor la respectarea standardelor de etică și integritate academică și de prevenire și sancționare a plagiatului.

Elaborarea *Raportului de similitudini* se realizează de către ȘDF și doar în cazul excepționale de către Institutul de Studii Doctorale.

La Școala Doctorală de Filosofie, generarea raportului de similitudine se va realiza conform următoarei proceduri:

1. Conducătorii de doctorat sau studenții-doctoranzi ai ȘDF depun la secretarul ȘDF teza în varianta finală, în format electronic, alături de *Cererea de demarare a procedurilor de analiză a similitudinilor și de evaluare a tezei de către comisia de îndrumare*.
2. După înregistrarea *Cererii de demarare* la secretariatul ȘDF și avizarea ei de către conducătorul de doctorat și de către directorul școlii, secretarul ȘDF introduce teza de doctorat în programul de analiză pus la dispoziție de UBB, în termen de 3 zile lucrătoare de la depunerea tezei.
3. Secretarul ȘDF activează opțiunile automate de excludere a citărilor și a bibliografiei din sursele identificate ca similitudini. Excluderea manuală a surselor identificate de soft este permisă doar în cazul în care sursa de similitudini reprezintă o versiune preliminară a lucrării de doctorat realizată de același autor, care a fost păstrată în baza de date a softului de similitudini și care nu a fost susținută în niciun alt program de studii. Dacă softul de detectare a similitudinilor este prevăzut și cu opțiunea de detectare a surselor din alte limbi, precum detectarea surselor din limba engleză, secretarul activează această opțiune și generează un raport de similitudine separat. Raportul de similitudine obținut în urma activării opțiunii de detectare a surselor din alte limbi va urma același

traseu administrativ precum raportul de bază. Raportul de similitudine obținut în urma activării opțiunii de detectare a surselor din alte limbi reprezintă un instrument suplimentar de control care poate fi folosit fie de către conducător, fie de către membrii comisiilor de îndrumare sau susținere pentru motivarea unei decizii cu privire la teza de doctorat. Dacă softul de analiză a similitudinilor include instrumente de detectare a textelor generate de inteligența artificială sau alte aplicații, secretarul se folosește de aceste instrumente și generează un raport de similitudine separat.

4. Raporturile de similitudine generate de ȘDF sunt trimise prin email conducătorului de doctorat și doctorandului în termen de 3 zile lucrătoare de la generarea lui. Secretarul ȘDF ține evidența tezelor introduse în softul de analiză a similitudinilor și a rapoartelor generate, printr-un registru independent, care conține cel puțin următoarele informații: dată și număr intrare, nume doctorand, numele conducătorului, numele softului, data și modalitatea de transmitere a raportului. De asemenea, secretarul ȘDF, prin intermediul infrastructurii puse la dispoziție de UBB, se va asigura de arhivarea electronică a tezei de doctorat introduse în soft și a raportului generat.

5. Conducătorul de doctorat analizează *Raportul de similitudini* din punct de vedere al apariției în teză a unor preluări neautorizate.

6. *Raportul de similitudini* constă în: o listă de documente identificate ca surse posibile pentru anumite fragmente din textul analizat și unul sau mai mulți coeficienți de similitudine.

7. Școala Doctorală de Filosofie, conform specificului domeniului Filosofie, stabilește un prag de alertă al coeficientului de similitudini de 5% după excluderea automată a referințelor și a bibliografiei. Depășirea acestui prag de alertă nu indică în mod necesar preluări neautorizate sau plagiatul.

8. Conducătorul de doctorat trebuie să verifice cel puțin următoarele aspecte:

- Dacă lucrarea conține porțiuni mari de text identificate de soft ca similitudini
- Dacă apare un număr prea mare de potențiale preluări dintr-o singură sursă
- Dacă lucrarea conține caracteristici de redactare care indică prezența unor preluări neautorizate, care pot fi indicatori de plagiat

9. În urma examinării *Raportului de similitudini*, conducătorul de doctorat va completa *Rezoluția conducătorului de doctorat*, în termen de 5 zile lucrătoare de la data primirii raportului. Dacă coeficientul de similitudini depășește 5% iar rezoluția este "lucrarea nu conține preluări neautorizate", conducătorul de doctorat trebuie să explice motivele acestei rezoluții în secțiunea *Observații*. ȘDF recomandă justificarea tuturor procentelor rezultate în urma analizei de similitudine. Conducătorul de doctorat nu va admite lucrarea în vederea susținerii, dacă din evaluarea *Raportului de similitudini* reiese că:

- preluările care au fost depistate în lucrare nu sunt justificate și poartă semne de plagiat
- în lucrare apar modificări intenționate ale textului, care indică o tentativă de disimulare a preluărilor neautorizate

10. Conducătorul de doctorat distribuie rapoartele de similitudine membrilor comisiei de îndrumare și membrilor comisiei de susținere sau solicită secretarului ȘDF distribuirea lor.

Rapoartele de similitudine sunt documente în baza cărora conducătorul de doctorat, membrii comisiei de îndrumate și membrii comisiei de susținere evaluează teza de doctorat și își exprimă acordul sau dezacordul cu privire la susținerea tezei de doctorat sau cu privire la propunerea titlului de doctor, după caz.

11. În cazul în care conducătorul de doctorat și/sau membrii comisiei de îndrumare fac recomandări și sugestii de modificare a tezei de doctorat (în *Rezoluția conducătorului și/sau în Procesul-verbal de presusținere a tezei*, atunci întreaga procedură de analiză a similitudinilor va fi reluată și teza, modificată conform sugestiilor oferite, va fi reintrodusă în softul de analiză a similitudinilor.

12. *Cererea de demarare a procedurilor de analiză a similitudinilor și de evaluare a tezei de către comisia de îndrumare, Raportul de similitudini și Rezoluția conducătorului de doctorat* fac parte integrală din dosarul de susținere depus la ISD.

13. Pe lângă această procedură de analizare a tezelor de doctorat, ȘDF își rezervă dreptul de a supune analizei de similitudini capitole individuale din teza de doctorat, articole științifice, proiecte de cercetare științifică, rapoarte anuale de cercetare sau alte realizări științifice ale studenților-doctoranzi din cadrul ȘDF. Conducătorii de doctorat ai ȘDF au dreptul de a solicita analizarea gradului de similitudine a creațiilor științifice realizate de doctoranzii pe care îi au sub conducere. Studenții-doctoranzi pot beneficia de analize de similitudini pentru creațiile lor științifice, pe bază unei cereri redactate în format liber și adresate secretariatului ȘDF, cu prezentarea argumentată a motivului solicitării analizei. Cererea va fi soluționată dacă primește avizul conducătorului de doctorat și al directorului ȘDF, în limita resurselor existente.

Prezenta anexă la *Regulamentul Școlii Doctorale de Filosofie* a fost aprobată în ședința CȘDF din 24.04.2023.

Directorul ȘDF,
Prof. univ. dr. habil. Frunză Mihaela